

В диссертационный совет Д 229.003.03, созданный  
на базе федерального казенного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Академия права и управления  
Федеральной службы исполнения наказаний»  
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»  
Скоморох Олега Александровича  
на тему «Правовое регулирование и реализация свободы вероисповедания и духовно-нравственного воспитания осужденных в пенитенциарных учреждениях»

Представленная на рецензирование тема диссертационного исследования обладает высокой актуальностью. Так, современная уголовно-исполнительная политика предполагает оптимизацию средств и приемов исправительного воздействия на осужденных лиц. Однако трансформационные процессы, которые происходят в криминальной сфере, деформация правосознания личности современного преступника, а также структурные изменения организационно-правовых основ исполнения и отбывания уголовных наказания в виде лишения свободы демонстрируют сложность и неоднозначность внедрения и(или) оптимизации отдельных институтов и мер, направленных на исправление осужденных и их успешную ресоциализацию. В этих условиях существенную актуальность представляют вопросы реализации свободы вероисповедания и духовно-нравственного воспитания осужденных в исправительных учреждениях.

Таким образом, для успешного достижения качественно иного уровня понимания вопросов уголовно-исполнительного регулирования реализации свободы вероисповедания и духовно-нравственного воспитания осужденных в исправительных учреждениях необходимы научные исследования, позволяющие глубже увидеть соответствующие практические проблемы и определить механизм их решения. Диссертационное исследование О.А. Скоморох в определенной мере обеспечивает это и, расширяя соответствующие теоретические достижения, способствует совершенствованию правовой базы и выработке практических механизмов назревших проблем.

Исходя из содержания автореферата, научная новизна диссертационного исследования прослеживается в творческом подходе автора к разрабатываемой проблематике. В частности, предлагается и аргументируется ряд новых положений, имеющих научный интерес и значение: доктринальное понимание места духовно-нравственного воспитания в исправлении осужденных. Допустимо под-

*бж -22 29.06.2021*



держат мнение автора о том, что допустимо выделять две формы реализации духовно-нравственной направленности тюремного служения – через институт тюремных капелланов и опосредовано через деятельность представителей религиозных организаций. Представляется достаточно обоснованным предложение диссертанта о необходимости усиления требований к обеспечению безопасности в части профилактики проявлений религиозного экстремизма при осуществлении свободы совести и свободы вероисповедания. Вызывают одобрения также иные выводы и предложения автора.

Структура работы отражает поставленные цель и задачи исследования, логично построена и позволяет использовать достаточную гамму методов научного поиска. Весьма убедительной является апробация результатов исследования. Несомненно, что проведенная работа представляет собой самостоятельное научное исследование, отличается актуальным спектром исследуемых вопросов, основательностью, репрезентативностью и аргументированностью выводов, использованием значительного теоретического и эмпирического материала.

При очевидной состоятельности и значимости результатов диссертационного исследования, проведенного О.А. Скоморох, все же оно, насколько это можно судить по автореферату, не свободно от следующего дискуссионного замечания.

Так, диссертант предлагает учитывать вероисповедание в применении средств исправления осужденных к лишению свободы (стр. 10). Видимо данный «учет», по мнению О.А. Скоморох, не сводится лишь к организационным мероприятиям. Соответственно, будет ли учитываться вероисповедание в реализации режима именно как средства исправления осужденного? Кроме того, возникает закономерный вопрос о том, следует ли дифференцированно подходить к учету в правовом механизме исправительного воздействия реализации: 1) свободы совести и 2) свободы вероисповедания?

Вместе с тем, отмеченное замечание имеет частный и дискуссионный характер, поэтому оно не влияет на научную значимость проделанной соискателем работы. В целом содержание автореферата свидетельствует о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его достаточно высоком научном уровне и вполне определенном прикладном значении.

Таким образом, диссертационное исследование Скоморох Олега Александровича на тему «Правовое регулирование и реализация свободы вероисповедания и духовно-нравственного воспитания осужденных в пенитенциарных учреждениях» соответствует требованиям пп. 9-11, п. 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а его автор О.А. Скоморох заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и



криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктором юридических наук (12.00.08), доцентом, полковником полиции Тепляшиным Павлом Владимировичем. Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (протокол № 22 от «01» июня 2021 г.).

Начальник кафедры уголовного права и криминологии  
Федерального государственного казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Сибирский юридический институт  
Министерства внутренних дел  
Российской Федерации»  
кандидат юридических наук, доцент



Мальков Сергей Михайлович

1 июня 2021 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, 20  
Телефон: (3912) 22-41-10, 22-41-26  
Электронная почта: [sibli@mvd.ru](mailto:sibli@mvd.ru)  
Сайт организации: <https://сибюи.мвд.рф/>.



Подпись Малькова С.М.  
удостоверяю.  
Начальник отделения делопроизводства  
и режима О.Г. Егоров